

■ 援外纪事

中国援赞比亚第20批医疗队 成功开展经桡动脉冠脉造影术

本报讯(记者史尧通讯员苏桂显)11月22日上午,中国援赞比亚第20批医疗队内介入团队在赞比亚大学教学医院(UTH)导管室顺利完成了赞比亚第一台经桡动脉冠脉造影术。

该患者是一位66岁的女士,是赞比亚大学教学医院的职工家属,既往有高血压病史,数年前出现活动耐力逐渐下降、心电图缺血等表现。此前,该患者曾接受心绞痛药物治疗,但效果不佳,此次专程来做冠脉造影,以便进行下一步治疗。

经过缜密的术前准备工作,在导管室护士及技师的密切配合下,中国援赞比亚第20批医疗队队员、心内介入科副主任医师于顺利完成了经桡动脉冠脉造影术。造影结果显示,患者冠状动脉仅有轻度的粥样硬化,并无明显狭窄。经桡动脉穿刺手术,患者无须卧床休息,只需在护士陪同下,步行去导管室旁边的监护室进行2小时的术后观察。

冠脉造影术对冠心病的诊断、治疗有着非常重要的意义。相对于经股动脉冠脉造影术而言,经桡动脉冠脉造影术,患者不需要卧床休息,可以早期活动,这对那些严重腰痛的患者特别有利,且桡动脉有双重供血,血管并发症更少,无须闭合设备。

赞比亚大学教学医院既往没有做过冠脉介入手术的经验,器材也短缺。今年6月,中国援赞比亚第20批医疗队队员去赞比亚大学教学医院报到时,队长姜宏卫根据赞比亚大学教学医院现状及医疗队的技术力量,迅速组建了以于顺利为核心的冠脉介入团队。经过大量的准备工作和缜密的评估之后,该团队于7月底成功开展了第一例经股动脉冠脉造影术(当时没有桡动脉鞘)。一个多月前,于顺利回国带来了赞比亚大学教学医院急需的部分冠脉造影器材(包括桡动脉鞘),以便继续开展和指导冠脉介入手术。

此例经桡动脉冠脉造影术的成功开展,开创了赞比亚经桡动脉冠脉造影介入的先河,为赞比亚大学教学医院开展冠脉介入诊疗打下了基础。姜宏卫介绍,冠脉介入团队将继续积极开展新技术、新业务,提高当地医疗水平,造福赞比亚人民。

方便听障人士就医 「手语沙龙」

本报讯(记者刘永胜 通讯员牛然)11月18日下午,河南科技大学第二附属医院“手语沙龙”揭牌,以方便听障人士就医,提升优质服务。这是洛阳市首次将“手语服务”引入医院。

河南省聋人协会主席李黎明表示,“手语沙龙”的成立就是为不断改善听障人士的就医感受,缓解听障人士看病难题,让这一群体能和普通市民一样,享受到公立医院“改善医疗服务行动”带来的优质、高效、便捷的诊疗服务。

作为公立医院,河南科技大学第二附属医院一直坚持公益性的原则,积极参与社会公益活动,为困难群体排忧解难。今年9月,该院两名选手在“洛阳市首届手语大赛”活动中荣获一等奖。经该院领导研究决定,成立“手语沙龙”,并且在一年内推广到该院各临床科室,让听障人士来该院就医时能享受到更便捷、贴心的服务。

在“手语沙龙”成立现场,手语老师现场带领大家学习《国歌》的手语表达方式。该院中医科主任赵东鹰还进行了冬季预防感冒健康讲座,导医同步进行手语翻译。现场还进行了抽奖活动,为听障人士赠送了体检卡和就医优惠卡。

近日,驻马店市妇幼保健院在该院5楼会议室举行了急诊急救技能考核,81名医务人员参加了此次考核。本次技能考核采取现场操作、现场打分、现场点评等方式,内容包括输液反应抢救、药物过敏抢救、失血性休克处理、心肺复苏等。此次活动进一步强化了该院医务人员对基础理论、基础知识和基本技能的学习和掌握,达到了以考促学的目的,有助于医务人员抢救技能的提升。

丁宏伟 范涛/摄



脑起搏器让老太太状况改观

本报记者 杨冬冬 通讯员 彭永强

11月22日,年近八旬的曲老太太在家人陪伴下来到郑州大学第二附属医院,感谢神经外科主任牛光明给她第二次生命。

曲老太太罹患帕金森病已经15年了。刚开始,她觉得腿脚不好使,无法弯曲和正常行走。曲老太太在发病3年后才被确诊为帕金森病,此时帕金森病的典型症状(强直)已让她饱受折磨。在郑州大学第二附属医院神经外科,牛光明为曲老太太做了脑起搏器植入手术。开机后,曲老太太的身体状况有了质的改变,不仅腿脚好使了,也可以正常行走了,性格上也恢复了过去的活泼。

据牛光明介绍,他第一次见到曲老太太时,心里有点犹豫。此前,牛光明从未给如此高龄的患者实施过脑起搏器植入手术,但是考虑到曲老太太服药治疗多年,保守治疗已经无法控制病情,只能选择脑起搏器植入手术了。

目前,科学研究还没有发现帕金森病的明确病因,因此所有的治疗手段都是控制症状。早期一般使用药物来控制,到中后期可以采用外科手术进行干预。牛光明说,当帕金森病进展到四五年时,药物疗效明显下降,药物副作用开始出现,此时是进行脑起搏器植入手术的好时机。

牛光明表示,脑起搏器植入术属于微创手术,对患者的损害比较小。其原理是,在患者脑内特定的神经核团植入电极,通过释放高频电刺激,抑制多巴胺能神经元减少而过度兴奋的神经元的电冲动,从而减轻帕金森病症状。

“脑起搏器植入术可以有效缓解帕金森病的3个主要症状:震颤、强直和运动迟缓。这个手术对大脑是没有破坏的,其治疗也是可逆的。”牛光明说。

■ 急救故事

子宫破裂,母婴命悬一线……

子宫破裂是产科的一种急危重症,严重威胁着母婴安全,而破裂位置在子宫右侧宫角部则非常罕见。近日,许昌市人民医院产科就收治了这样一名产妇。经过该院多个科室的积极抢救,孕妇最终转危为安,顺利产下一名女婴,并保住了子宫。

前些天,怀孕30周的刘女士因腹部剧烈疼痛被送到了许昌市人民医院产科。经过详细问诊和检查,值班医生赵玲初步诊断为子宫破裂。子宫破裂会引起内出血,如果抢救不及时,会导致胎儿死亡,情况十分危急。赵玲立即组织医务人员投入紧张的抢救工作中,并请许昌市人民医院产科主任任彩虹尽快过来指挥抢救,彩超检查、血常规检查、心电图检查、备血、对胎儿进行胎心监护……这些术前准备工作同时进行。

“争分夺秒,只为母婴安全。”任彩虹说,“对我们来说,母婴安全比什么都重要。只要有一线希望,我们就不会放弃。把挽救生命放在第一位,是医务人员义不容辞的责任。”

在医务人员的努力下,手术于当天晚上8时左右开始。从患者入院到手术开始,用了大约30分钟时间。手术开始3分钟后,任彩虹就顺利地接出胎儿,然后开始对患者的子宫进行修复。整个手术持续了一个半小时,母婴状况良好。

“这名患者有两次宫外孕史,一次剖宫产史,而且子宫破裂位置在子宫右侧宫角部。这种情况非常罕见,给诊断和治疗增加了很大难度。”任彩虹说,幸运的是,胎儿被一层羊膜包裹着,为抢救争取了时间。

“太感谢许昌市人民医院产科的医务人员了,感谢他们精湛的医术和高尚的医德。他们不仅救了我妻子和女儿的命,而且挽救了我们这个家庭,谢谢!”患者的丈夫激动地说。

(王正勤 侯林峰 魏冰)

■ 简讯

郑大一附院优质医疗资源下沉夏邑县二院 近日,夏邑县第二人民医院邀请郑州大学第一附属医院多名医学博士、教授到该院坐诊查房,进一步推进分级诊疗制度建设,促进优质资源下沉,逐步形成“基层首诊、分级诊疗、急慢分治、双向转诊”的就医新模式,帮助解决“找专家看病难、找专家看病远”的问题。郑州大学第一附属医院专家分别前往门诊及病房进行坐诊、教学查房、疑难病例讨论等。在各诊室,专家们认真地为患者看病,针对患者的

不同情况提出下一步治疗方案和建议,耐心回答患者及家属的疑问。此次活动共免费接诊患者130余人次,查房160余人次,疑难病例讨论12人次,对8个学科建设进行现场指导。(赵忠民 张扬)

信阳职业技术学院附属医院尹婷婷 获“净护天使”操作技能大赛第一名

本报讯(记者王明杰 通讯员朱晓红 王功花)近日,2018年河南省“净护天使”操作技能大赛总决赛在焦作市举行。经过激烈角逐,信阳职业技术学院附属医院血液净化中心护士尹婷婷不负众望,从全省8个赛区共280多名选手中脱颖而出,摘得总决赛桂冠,充分展示了信阳职业技术学院附属医院护理队伍的职业风采和技术实力。

据介绍,为了建立血液透析专科护理技能的交流和学习平台,提高河南省血液净化护理人员的专业技术水平,11月11日,2018年河南省“净护天使”操作技能大赛——豫南赛区比赛在驻马店市平舆县人民医院举行,共有来自驻马店市、信阳市相关医疗单位的30余名

选手参加比赛。信阳职业技术学院附属医院血液净化中心护士尹婷婷代表该院参赛,取得了豫南赛区第三名的优异成绩;11月12日,尹婷婷参加郑州赛区复赛,在7名选手中脱颖而出,进入总决赛;11月16日,2018年河南省“净护天使”操作技能大赛总决赛在焦作市举行,尹婷婷沉着冷静、发挥出色,取得河南省“净护天使”大赛总决赛第一名的好成绩。

此次比赛内容为“血液透析患者上下机操作”,整个操作时长35分钟,需要准备的物品繁多,流程复杂,不仅要求选手具备娴熟的操作技能,还需要具备扎实的血液净化理论基础和良好的心理素质。11次的操作练习枯燥而乏味,但是她仍需要反复操练,几十次、上百次、上千次……只为每一个动作都能规范到位,完美无缺。她经常练习到深夜才拖着疲惫的身躯回家,第二天又早早来到科室继续苦练。家里的生活琐事她顾不上,3岁多的孩子送到了爷爷奶奶家……她一直有一个坚定的信念,那就是一定要展示该院护理人员的风采。同时,该院护理部也时刻关注着她的训练进展,王功花、熊静两位副主任经常抽出时间去观看尹婷婷练习,并给予悉心指导。

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”成绩的取得离不开参赛选手的自身努力,离不开团队的辛勤付出。在尹婷婷训练期间,该院血液净化中心护士长孙莉在技术、心理及各方面给予了指导。孙莉每天都早早来到科室,陪着尹婷婷练习,指导每一个流程、每一个环节、每一个步骤,做到精益求精。尹婷婷目前为医院透析室主管护士,大学本科学历,已在护理岗位上工作了6个春秋。在平时的的工作中,她兢兢业业,一丝不苟,这次获奖不仅使她得到了锻炼与提高,更是对她日常工作的肯定与褒奖。

信阳职业技术学院附属医院院长王健说,该院将着力打造团队的凝聚力,培养团队协作精神,打造一流的医护团队;全面加强医院内涵建设,着力提升医院品位,进一步加强医院的规范化、科学化管理,提高医疗服务质量,维护人民健康。



“老人家,别着急,我背您下楼,去医院看病……”日前,济源市第三人民医院综合外科接到电话,特钢东区有一位老人在家里摔倒大腿受伤,情况比较严重,需要急救。救护车以最快的速度赶到了伤者家中。伤者是一位69岁的老人,经过仔细检查,医生初步判断伤者为右股骨颈骨折,需要及时入院治疗。由于当时伤者家中只有两位老人,子女不在身边,加之房屋老旧,楼梯间相对狭窄,医用担架无法正常使用。看到这种情况,王见二话不说,弯下腰,小心翼翼地背起受伤的老人。在其他医务人员帮助下,王见顺利将老人背到了救护车上,迅速返回医院。王正勤 侯林峰 毛丽霞/摄